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บทที ่ 4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

 
การวิจยัเร่ือง การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียข์องสมาชิกศูนยข์า้วชุมชน

ในจงัหวดันครพนม  เป็นการวิเคราะห์ขอ้มูลท่ีไดจ้ากการสัมภาษณ์สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนในจงัหวดั
นครพนม โดยใช้แบบสัมภาษณ์เป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอ้มูล วิเคราะห์ขอ้มูลโดยใช้
โปรแกรมคอมพิวเตอร์ส าเร็จรูป และน าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูลแบ่งออกเป็น 4 ตอน ดงัน้ี  
  ตอนท่ี    1   สภาพทัว่ไปดา้นเศรษฐกิจ สงัคม ของผูต้อบแบบสมัภาษณ์ 
  ตอนท่ี    2   ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรีย ์
      ตอนท่ี    3   การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรีย ์
      ตอนท่ี    4   ความตอ้งการส่งเสริมการผลิตและการตลาดขา้วอินทรีย ์
      ตอนท่ี    5   ปัญหาและขอ้เสนอแนะ 
 

ตอนที่ 1  สภาพทั่วไปด้านสังคม เศรษฐกจิ  
  
 1. 1 สภาพทางสังคม 
  สภาพทางสังคม ของสมาชิกศูนย์ข้าวชุมชนในจังหวัดนครพนม  ได้แก่ 
เพศ อายุ  ระดับการศึกษา ประสบการณ์การท านา ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี  การมี
ต าแหน่งในศูนยข์า้วชุมชน  การได้รับการฝึกอบรม สัมมนา ศึกษาดูงานเก่ียวกับการปลูกขา้ว
อินทรีย ์ และจ านวนคร้ังของการติดตามส่งเสริมของเจา้หนา้ท่ี  ผลการวิเคราะห์ปรากฏผลดงัตาราง
ท่ี 4.1 
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ตารางท่ี  4.1  สภาพทางสังคม  
       

สภาพทางสังคม จ านวน 
(ราย) 

ร้อยละ 

1. เพศ 
          ชาย 
          หญิง 

 
153 
41 

 
78.9 
21.1 

2. อายุ (ปี) 
          อาย ุ 40  ปี หรือนอ้ยกวา่   
          อาย ุ41-50 ปี 
          อาย ุ51-60 ปี 
          อาย ุ61-70 ปี 
          อาย ุ71 ปี หรือมากกวา่ 
Min = 36   Max = 73  X = 49.66   S.D. = 7.778 

 
21 
82 
72 
17 
2 
 

 
10.8 
42.3 
37.1 
8.8 
1.0 

3.ระดับการศึกษา 
          ไม่ไดศึ้กษา 
          ประถมศึกษา 
          มธัยมศึกษา 

 
3 
134 
57 

 
1.5 
69.1 
29.4 

4. ประสบการณ์การท านา 
           10 ปี หรือนอ้ยกวา่ 
           11-20 ปี 
           21- 30 ปี 
           31-40 ปี 
           41 ปี หรือมากกวา่ 
Min = 36   Max = 73  X = 49.66   S.D. = 7.778 

 
6 
73 
72 
40 
3 

 
3.1 
37.6 
37.1 
20.6 
1.5 

 

 n= 194 
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ตารางท่ี  4.1  (ต่อ) 
                                                                                                    

สภาพทางสังคม จ านวน 
(ราย) 

               ร้อยละ 

 
       

5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี
   ใชไ้ม่เป็น 
   ใชเ้ป็น 
       คอมพิวเตอร์ 
       สมาร์ทโฟน   
       อินเตอร์เน็ต 

 
87 
107 
71 
70 
71 

 
44.8 
55.2 
36.6 
36.1 
36.6 

6. ต าแหน่งในศูนย์ข้าวชุมชน 
       สมาชิก 
       กรรมการบริหาร 

 
175 
19 

 
90.2 
9.8 

7. การได้รับการฝึกอบรม สัมมนา ศึกษาดูงานเกีย่วกบัการปลูกข้าวอนิทรีย์ 

      ไม่เคย 
       เคยอยา่งนอ้ยหน่ึงคร้ัง 
       เคยอยา่งนอ้ยสองคร้ัง 
       เคยมากกวา่สองคร้ังข้ึนไป 

2 
151 
39 
2 

1.0 
77.8 
20.1 
1.0 

8. การติดตามให้ค าแนะน าของเจ้าหน้าที่ 
       ไม่ติดตาม 
        ติดตาม 1 คร้ัง ต่อฤดูกาลผลิต 
        ติดตาม   2  คร้ังข้ึนไป ต่อฤดูกาลผลิต 

 
15 
165 
14 

 
7.7 
85.1 
7.2 

 n= 194 
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  จากตารางท่ี 4.1 การวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกบัสภาพทางสงัคม ของสมาชิกศูนยข์า้ว
ชุมชนในจงัหวดันครพนม  ปรากฏผล ดงัน้ี 
   1.1.1 เพศ พบวา่ สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนส่วนใหญ่ (ร้อยละ 78.9) เป็นเพศชาย
มีส่วนนอ้ย (ร้อยละ 21.1)  ท่ีเป็นเพศหญิง  
   1.1.2 อาย ุ พบวา่ สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนนอ้ยกวา่คร่ึง (ร้อยละ 42.3) มีอายุ
ระหวา่ง  41 – 50 ปี รองลงมาร้อยละ 37.1  มีอายรุะหวา่ง 51-60  ปี  และร้อยละ 10.8 มีอายรุะหวา่ง 
40 ปีหรือนอ้ยกวา่  มีเพยีงส่วนนอ้ย ร้อยละ 8.8  ท่ีมีอายรุะหวา่ง 61-70 ปี  และ ร้อยละ 1.0มีอาย ุ 71  
ปีหรือมากวา่ โดยสมาชิกมีอายตุ  ่าสุด คือ 36 ปี สูงสุด 73 ปี  และมีอายเุฉล่ีย 49.66 ปี 
   1.1.3 ระดับการศึกษา พบว่า สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนประมาณสองในสาม         
(ร้อยละ 69.1) จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  รองลงมา ร้อยละ 29.4 จบการศึกษาระดับ
มธัยมศึกษา และมีเพียงส่วนนอ้ย ร้อยละ 1.5 ท่ีไม่ไดศึ้กษา 
   1.1.4 ประสบการณ์ในการท านา  พบวา่สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนประมาณหน่ึงใน
สาม (ร้อยละ 37.6)  มีประสบการณ์การท านาระหว่าง 11-20 ปี รองลงมา ร้อยละ 37.1 และ ร้อยละ 
20.6  มีประสบการณ์การท านาระหว่าง 21-30 ปี และ 31-40 ปี ตามล าดบั  มีเพียงส่วนนอ้ย  ร้อยละ 
3.1  ท่ีมีประสบการณ์ในการท านา 10 ปีหรือนอ้ยกวา่  และร้อยละ 1.5 ท่ีมีประสบการณ์ในการท านา
ตั้งแต่ 41 ปีหรือมากกว่า  โดยสมาชิกศูนยข์า้วชุมชนท่ีมีประสบการณ์ในการท านาต ่าสุด คือ 8 ปี  
สูงสุด  48  ปี  และมีประสบการณ์ในการท านาเฉล่ีย 24.32 ปี  
   1.1.5 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ  พบว่า สมาชิกศูนยข์า้ว
ชุมชนมากกว่าคร่ึง (ร้อยละ 55.2) สามารถใชเ้ทคโนโลยีสารสนเทศ ไดแ้ก่  คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 36.6   
สมาร์ทโฟน ร้อยละ 36.1 และอินเตอร์เน็ตร้อยละ 36.6  
   1.1.6 ต าแหน่งในศูนย์ข้าวชุมชน  พบว่า สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนเกือบทั้งหมด   
(ร้อยละ 90.2) เป็นสมาชิกศูนยข์า้วชุมชนเพียงอย่างเดียว  มีเพียงส่วนน้อย (ร้อยละ 9.8) ท่ีด ารง
ต าแหน่งเป็นกรรมการบริหาร 
   1.1.7 การรับการฝึกอบรม สัมมนา และศึกษาดูงานเก่ียวกับการปลูกข้าว
อินทรีย์ พบว่า สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนส่วนใหญ่ (ร้อยละ 77.8)  เคยรับการฝึกอบรม สัมมนา และ
ศึกษาดูงานเก่ียวกับการผลิตขา้วอินทรียอ์ย่างน้อยหน่ึงคร้ัง รองลงมา ร้อยละ 20.1 เคยรับการ
ฝึกอบรม สัมมนา และศึกษาดูงานเก่ียวกบัการผลิตขา้วอินทรียอ์ย่างน้อยสองคร้ัง และร้อยละ 1.0 
ในจ านวนท่ีเท่ากนัเคยรับการฝึกอบรม สัมมนา และศึกษาดูงานเก่ียวกบัการผลิตขา้วอินทรียม์ากกวา่
สองคร้ัง และไม่เคยรับการฝึกอบรม สมัมนา และศึกษาดูงานเก่ียวกบัการผลิตขา้วอินทรียเ์ลย 
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  1.1.8 การติดตามของเจ้าหน้าที่  พบว่า สมาชิกศูนย์ข้าวชุมชนเกือบทั้ งหมด       
(ร้อยละ 85.1) เคยไดรั้บการติดตามจากเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตร 1 คร้ังต่อฤดูกาลผลิต รองลงมา 
ร้อยละ 7.7  ไม่เคยไดรั้บการติดตามของเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตรเลยตลอดฤดูกาลผลิต และส่วน
นอ้ย (ร้อยละ 7.2)  เคยไดรั้บการติดตามจากเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตร 2 คร้ังข้ึนไป 
 
 1.2 สภาพทางเศรษฐกจิ 
  สภาพทางเศรษฐกิจ ของสมาชิกศูนยข์า้วชุมชนในจงัหวดันครพนม  ไดแ้ก่  
จ  านวนสมาชิกในครัวเรือน แรงงานในครัวเรือน พื้นท่ีปลูกขา้วอินทรีย ์รายได้ต่อฤดูการผลิต 
รายจ่ายต่อฤดูกาลผลิต หน้ีสิน และ แหล่งเงินทุนหลกั  ผลการวิเคราะห์ปรากฏผลดงัตารางท่ี 4.2 
 
ตารางท่ี  4.2  สภาพทางเศรษฐกิจ   
  

  

สภาพทางเศรษฐกจิ จ านวน 
(ราย) 

ร้อยละ 

1. จ านวนสมาชิกในครัวเรือน 
          3 คน หรือนอ้ยกวา่ 
          4-6 คน 
          7 คน หรือมากกวา่ 
Min =  2  Max = 8   X = 4.77  S.D. = 1.689 

 
50 
120 
24 

 
25.8 
61.9 
12.4 

2. จ านวนแรงงานในครัวเรือน 
       2 คนหรือนอ้ยกวา่ 
       3-4 คน 
       5 คน หรือมากกวา่ 
Min = 2   Max = 6  X  = 3.06  S.D. = 0.977 

 
59 
119 
16 

 
30.4 
61.3 
8.2 

n = 194 
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ตารางท่ี  4.1  (ต่อ) 
                                                                                                    

สภาพทางเศรษฐกจิ จ านวน 
(ราย) 

ร้อยละ 

3. พืน้ที่ปลูกข้าวอนิทรีย์ 
       3 ไร่ หรือนอ้ยกวา่ 
       4-5 ไร่ 
       6-7 ไร่ 
       8 ไร่ หรือมากกวา่ 

Min = 3   Max = 8  X  = 5.26  S.D. = 0.910 

 
2 
152 
29 
11 

 
                       1.0 

78.4 
14.9 
5.7 

4. รายได้ต่อฤดูกาลผลติ 
       10,001 – 20,000 บาท 
       20,001 – 30,000 บาท 
       30,001 – 40,000 บาท 
       40,001 บาท หรือมากกวา่ 

 
15 
73 
93 
13 

 
7.7 
37.6 
47.9 
6.7 

Min = 15,000   Max = 45,000  X  = 31,806.70  S.D. = 6,205.464 

5. รายจ่ายต่อฤดูกาลผลติ 
       3,000 บาท หรือนอ้ยกวา่ 
       3,001-6,000 บาท 
       6,001-9,000 บาท 
       9,001-12,000 บาท 
       12,001 บาท หรือมากวา่ 

 
1 
91 
53 
44 
5 

 
0.5 
46.9 
27.3 
22.7 
2.6 

Min = 3,000   Max = 18,000  X  = 7,321.13  S.D. = 2,550.549 
6. หนีสิ้น 
       ไม่มีหน้ีสิน 
       มีหน้ีสิน 1-50,000 บาท 
       มีหน้ีสิน 50,001 – 100,000 บาท 
       มีหน้ีสิน 100,001 – 150,000 บาท 
       มีหน้ีสิน 150,001 – 200,000 บาท 
       มีหน้ีสิน 250,001 บาท ข้ึนไป 

 
0 
50 
91 
45 
8 
0 

 
0 

25.8 
46.9 
23.2 
4.1 
0 
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ตารางท่ี  4.1  (ต่อ) 
                                                                                                    

สภาพทางเศรษฐกจิ จ านวน 
(ราย) 

ร้อยละ 

7. แหล่งเงนิทุนหลกั 
       ทุนตนเอง 
       กูย้มื ธ.ก.ส. 

 
25 
169 

 
12.9 
87.1 

  
 จากตารางท่ี 4.2 การวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกบัสภาพทางเศรษฐกิจ ของสมาชิกศูนยข์า้ว
ชุมชนในจงัหวดันครพนม  ปรากฏผล ดงัน้ี 
  1.2.1 จ ำนวนสมำชิกในครัวเรือน พบว่า สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนประมาณสองใน
สาม (ร้อยละ 61.9) มีสมาชิกในครัวเรือนระหว่าง 4-6 คน รองลงมา ร้อยละ 25.8 มีสมาชิกใน
ครัวเรือนระหว่าง  3 คนหรือน้อยกว่า และมีส่วนน้อย (ร้อยละ 12.4) มีสมาชิกในครัวเรือนตั้งแต่     
7 คนหรือมากกว่า โดยสมาชิกศูนยข์า้วชุมชนท่ีมีจ านวนสมาชิกในครัวเรือนน้อยท่ีสุด คือ 2 คน  
มากท่ีสุด 8 คน  และมีสมาชิกในครัวเรือนทั้งหมด เฉล่ีย 4.77 คน 
  1.2.2 จ านวนสมาชิกที่เป็นแรงงานในครัวเรือน  พบว่า สมาชิกศูนยข์า้วชุมชน   
สองในสาม (ร้อยละ61.3) มีแรงงานในครัวเรือนระหว่าง 3-4 คน รองลงมา ร้อยละ 30.4 มีสมาชิก
แรงงานในครัวเรือน 2 คนหรือนอ้ยกว่าลงไป  และมีสมาชิกส่วนนอ้ย (ร้อยละ 8.2) ท่ีมีแรงงานใน
ครัวเรือน 5 คนหรือมากกว่าข้ึนไป โดยสมาชิกท่ีมีแรรงานในครัวเรือนนอ้ยท่ีสุด คือ 2 คน สมาชิกท่ี
มีแรงงานในครัวเรือนมากท่ีสุด 6 คน  และมีแรงงานในครัวเรือน เฉล่ีย 3.06 คน 
  1.2.3 พื้นที่ปลูกข้าวอินทรีย์  พบว่า สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนส่วนใหญ่  (ร้อยละ 
78.4) มีพื้นท่ีปลูกขา้วอินทรียร์ะหว่าง 4-5 ไร่ รองลงมา ร้อยละ 14.9 มีพื้นท่ีปลูกระหว่าง   6-7 ไร่ 
และ ร้อยละ 5.7 มีพื้นท่ีปลูก 8 ไร่หรือมากกว่าข้ึนไป มีสมาชิกส่วนนอ้ย (ร้อยละ 1.0) ท่ีมีพื้นท่ีปลูก 
3 ไร่หรือนอ้ยกว่าลงมา โดยสมาชิกท่ีมีพื้นท่ีปลูกนอ้ยท่ีสุด คือ 3 ไร่ มากท่ีสุด 8 ไร่ และมีพื้นท่ีปลูก
เฉล่ีย 5.26 ไร่ 
    1.2.4 รายได้ต่อหน่ึงฤดูกาลผลติ  พบวา่ สมาชิกนอ้ยกวา่คร่ึง (ร้อยละ 47.9)  
มีรายไดจ้ากการเพาะปลูกขา้วต่อหน่ึงฤดูกาลผลิตระหว่าง 30,0001-40,000 บาท รองลงมา ร้อยละ 
37.6 มีรายไดร้ะหว่าง 20,001-30,000 บาท ร้อยละ 7.7 มีรายไดร้ะหว่าง 10,001-20,000 บาท และมี
สมาชิกส่วนน้อย (ร้อยละ 6.7) มีรายไดต้ั้งแต่ 40,001 บาทหรือมากกว่าข้ึนไป โดยสมาชิกมีรายได้
ต  ่าสุด 15,000 บาท สูงสุด 45,000 บาท  เฉล่ีย 31,806.70 บาท  
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  1.2.5 รายจ่ายต่อหน่ึงฤดูกาลผลิต พบว่า สมาชิกน้อยกว่าคร่ึง (ร้อยละ 46.9) มี
รายจ่ายต่อหน่ึงฤดูการผลิตอยูร่ะหว่าง 3,001-6,000 บาท รองลงมา ร้อยละ 27.3 มีรายจ่ายระหว่าง 
6,001-9,000 บาท  ร้อยละ 22.7 มีรายจ่ายระหว่าง 9,001-12,000 บาท ร้อยละ 2.6 มีรายจ่ายระหว่าง 
12,001 บาท หรือมากกว่าข้ึนไป ตามล าดับ มีสมาชิกเพียงส่วนน้อย (ร้อยละ 0.5) ท่ีมีรายจ่าย      
3,000 บาท หรือน้อยกว่าลงมา โดยสมาชิกท่ีมีรายจ่ายต ่าท่ีสุด คือ 3,000 บาท สูงสุด 18,000 บาท 
เฉล่ีย 7,321.13 บาท ค่อหน่ึงฤดูกาลผลิต 
  1.2.6 หน้ีสิน  พบว่า สมาชิกน้อยกว่าคร่ึง (ร้อยละ 46.9)  มีหน้ีสินครัวเรือนอยู่
ระหว่าง  50,001 – 100,000 บาท  รองลงมา ร้อยละ  25.8 มีหน้ีสินครัวเรือนระหว่าง 1-50,000 บาท  
ร้อยละ 23.2 มีหน้ีสินระหว่าง 100,001 – 150,000 บาท และมีส่วนน้อย ร้อยละ 4.1  มีหน้ีสิน
ครัวเรือนระหวา่ง 150,001 – 200,000 บาท 
  1.2.7 แหล่งเงินทุนหลกั  พบวา่ สมาชิกศนูยข์า้วชุมชนเกือบทั้งหมด (ร้อยละ 87.1) 
ใชเ้งินทุนหลกัจากการกูย้มื ธ.ก.ส.  มีเพียงส่วนนอ้ย ร้อยละ 12.9 ท่ีใชเ้งินลงทุนเป็นของตนเอง 
 

ตอนที่ 2  ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัเทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
 
 2.1  ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัเทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
  ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรีย ์ของสมาชิกศูนยข์า้ว
ชุมชนในจงัหวดันครพนม ประกอบด้วยความรู้ 15 ด้าน ได้แก่ ความรู้ด้านการเลือกพื้นท่ีปลูก 
ความรู้ดา้นการเลือกใชพ้นัธ์ุขา้ว ความรู้ดา้นการเตรียมเมลด็พนัธ์ุ ความรู้ดา้นการเตรียมดิน ความรู้
ดา้นวิธิปลูก ความรู้ดา้นการจดัการดิน ความรู้ดา้นการใส่ปุ๋ย ความรู้ดา้นการใชอิ้นทรียว์ตัถุแทน
ปุ๋ยเคมี ความรู้ดา้นการจดัการน ้ า ความรู้ดา้นระบบการปลูก ความรู้ดา้นการควบคุมวชัพืช ความรู้
ดา้นการป้องกนัก าจดัแมลงและศตัรูพืช ความรู้ดา้นการเก็บเก่ียว ความรู้ดา้นการเก็บรักษาผลผลิต 
และความรู้ดา้นการบรรจุหีบห่อผลผลิต การวิเคราะห์ปรากฏผล ดงัน้ี 
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ตารางท่ี 4.3 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเลือกพื้นท่ีปลูก 
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- ควรเป็นพื้นท่ีท่ีมีขนาดใหญ่พอสมควร และติดต่อเป็น 

ผนืเดียวกนัถา้เป็นเกษตรกรรายยอ่ยควรรวมตวักนัผลิตใน                   
พื้นท่ีติดต่อกนั 

ถูก 157 80.9 

-  แหล่งน ้าท่ีมีคุณภาพดี สะอาด ไม่ปนเป้ือนสารเคมี                            
เป็นปัจจยัส าคญัของการผลิตขา้วอินทรีย ์

ถูก 194 100.0 

-  พื้นท่ีท่ีเป็นท่ีตั้งของโรงงานอุสาหกรรมกส็ามารถ                      ปลูก
ขา้วอินทรียไ์ดแ้ต่ตอ้งโรยดว้ยปูนขาวก่อน 

ผดิ 128 66.0 

- ควรเป็นพื้นท่ีท่ีอยูห่่างไกลจากพื้นท่ีท่ีมีการใชส้ารเคมี                                                            
หรือถา้เล่ียงไม่ไดต้อ้งจดัท าแนวกนัชน 

ถูก 160 82.5 

  2.1.1  ความรู้ด้านการเลือกพื้นที่ปลูก พบว่าสมาชิกทั้ งหมด (ร้อยละ 100.0) มี
ความรู้ความเขา้ใจถูกตอ้งว่า แหล่งน ้ าท่ีมีคุณภาพดี สะอาด ไม่ปนเป้ือนสารเคมี เป็นปัจจยัส าคญั
ของการผลิตขา้วอินทรีย ์ รองลงมา ร้อยละ 82.5 มีความรู้ความเขา้ใจในประเด็นว่าควรเป็นพื้นท่ีท่ี
อยู่ห่างไกลจากพื้นท่ีท่ีมีการใช้สารเคมีหรือถา้เล่ียงไม่ได้ตอ้งจดัท าแนวกันชน   ร้อยละ 80.9 มี
ความรู้ความเขา้ใจถูกตอ้งว่าในการผลิตขา้วอินทรีย์ควรเป็นพื้นท่ีท่ีมีขนาดใหญ่พอสมควร และ
ติดต่อเป็นผืนเดียวกนัถา้เป็นเกษตรกรรายย่อยควรรวมตวักนัผลิตในพื้นท่ีติดต่อกนั และสมาชิก
ประมาณสองในสามมีความรู้ความเขา้ใจถูกตอ้งว่าพื้นท่ีท่ีเป็นท่ีตั้ งของโรงงานอุสาหกรรมไม่
สามารถปลูกขา้วอินทรียไ์ด ้ถึงแมจ้ะโรยดว้ยปูนขาวกต็าม 

ตารางท่ี 4.4 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเลือกใชพ้นัธ์ุขา้ว 
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- สามารถเลือกใชพ้นัธ์ุท่ีมีการตดัแต่งพนัธุกรรมเพื่อให ้                

ตา้นทานต่อโรคได ้
ผดิ 160 82.5 

-  ควรเลือกใชพ้นัธ์ุท่ีเหมาะสมกบัสภาพแวดลอ้มและ                               
ภูมิประเทศ 

ถูก 194 100.0 

- ควรเลือกใชพ้นัธ์ุท่ีนิยมของผูบ้ริโภคและเป็นท่ี                                    
ตอ้งการของตลาด 

ถูก 194 100.0 
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  2.1.2 ด้านการเลือกใช้พนัธ์ุข้าว  พบว่าสมาชิกทั้งหมด (ร้อยละ 100.0) ในจ านวนท่ี
เท่ากนัมีความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งในประเดน็ควรมีการเลือกใชพ้นัธ์ุท่ีเหมาะสมกบัสภาพแวดลอ้ม
และภู มิประ เทศ   และประเด็นควรมีการเลือกใช้พัน ธ์ุ ท่ี นิ ยมของผู ้บ ริโภคและเป็น ท่ี                                    
ตอ้งการของตลาด  และสมาชิกส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.5  มีความรู้ความเขา้ในท่ีถูกตอ้งในประเด็นท่ี
ผูผ้ลิตขา้วอินทรียไ์ม่สามารถเลือกใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีมีการตดัแต่งพนัธุกรรมเพื่อให้ตา้นทานต่อโรคได ้
การเลือกใชพ้นัธ์ุขา้วตอ้งไดม้าจากกระบวนการผลิตแบบอินทรียเ์ท่านั้น   

ตารางท่ี 4.5 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเตรียมเมลด็พนัธ์ุ 
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- สามารถใชเ้มลด็พนัธ์ุท่ีมีขายทัว่ไปตามทอ้งตลาด                             

ไดเ้ลย 
ผดิ 136 70.1 

- ควรเป็นเมลด็พนัธ์ุท่ีผลิตโดยวิธีเกษตรอินทรีย ์ ถูก 168 86.6 
-   การป้องกนัโรคและแมลงท่ีติดมากบัเมลด็พนัธ์ุ                                                                                                              

อนุญาตใหส้ามารถแช่สารละลายจุนสีไดเ้ท่านั้น 
ถูก 163 84.0 

  
  2.1.3  ด้านการเตรียมเมล็ดพันธ์ุ  พบว่าสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 86.6) มีความรู้
ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งในประเด็นควรเป็นเมล็ดพนัธ์ุท่ีผลิตโดยวิธีเกษตรอินทรีย ์ รองลงมา ร้อยละ 
84.0 มีความ รู้ความ เข้าใจในประเด็นการป้องกันโรคและแมลงท่ี ติดมากับ เมล็ดพัน ธ์ุ                                                                                                              
อนุญาตใหส้ามารถแช่สารละลายจุนสีไดเ้ท่านั้น และสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 70.1) มีความรู้ความ
เขา้ในท่ีถูกตอ้งในประเด็นท่ีไม่สามารถใชเ้มล็ดพนัธ์ุท่ีมีขายทัว่ไปตามทอ้งตลาดไดจ้นกว่าจะได้
ตรวจสอบแลว้วา่เมลด็พนัธ์ุนั้นไดม้าจากกระบวนการอินทรีย ์

ตารางท่ี 4.6 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเตรียมดิน 
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
-  ควรมีการเตรียมดินอยา่งดี เพื่อลดปัญหาความรุนแรง                       

ของวชัพืช 
ถูก 194 100.0 

-  ในขั้นตอนการเตรียมดิน สามารถใชส้ารควบคุมวชัพืช                           
ไดบ้า้ง  แต่ตอ้งใชเ้พียงปริมาณเลก็นอ้ย 

ผดิ 120 69.1 
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  2.1.4 ด้านการเตรียมดิน  พบว่าสมาชิกทั้ งหมด (ร้อยละ 100.0) มีความรู้ความ
เขา้ใจในประเด็นควรมีการเตรียมดินอยา่งดี เพื่อลดปัญหาความรุนแรงของวชัพืช และประมาณสอง
ในสาม มีความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งในประเด็นว่าในขั้นตอนการเตรียมดินไม่สามารถใช้สาร
ควบคุมวชัพืชไดเ้ลย 

ตารางท่ี 4.7 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นวิธีปลูก 
n = 194 

ประเดน็ความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 

- วิธีปลกูท่ีเหมาะสมท่ีสุดส าหรับการผลิตขา้วอินทรีย ์                     คือ การปักด า ถกู 110 56.7 

-   การควบคุมระดบัน ้าเป็นวธีิการควบคุมวชัพืชได ้ ถกู 152 78.4 

- การปักด าควรใหมี้ระยะถ่ีกวา่ปกติ เพื่อชดเชยการ                             แตกกอ
เน่ืองจากไม่ใชปุ๋้ยเคมี 

ถกู 152 78.4 

-  หากพบวา่มีอตัราการแตกกอท่ีนอ้ยจนเกินไปสามารถ                        ใชปุ๋้ยเคมี
ร่วมไดเ้ลก็นอ้ย 

ผดิ 164 84.5 

   
  2.1.5  ด้านวิธีปลกู พบวา่สมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 84.5)  มีความรู้ความเขา้ใจหาก
พบว่ามีอตัราการแตกกอท่ีน้อยจนเกินไปก็ไม่สามารถใชปุ๋้ยเคมีร่วมได ้รองลงมา ร้อยละ 78.4 ใน
จ านวนท่ีเท่ากนัมีความรู้ความเขา้ใจการควบคุมระดบัน ้ าเป็นวิธีการควบคุมวชัพืชได ้และการปักด า
ควรให้มีระยะถ่ีกว่าปกติ เพื่อชดเชยการแตกกอเน่ืองจากไม่ใชปุ๋้ยเคมี ส่วนสมาชิกมากกว่าคร่ึงมี
ความรู้ความเขา้ใจในประเดน็วิธีปลูกท่ีเหมาะสมท่ีสุดส าหรับการผลิตขา้วอินทรีย ์ คือ วิธีการปักด า 

ตารางท่ี 4.8 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการจดัการดิน 
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- ไม่ควรเผาฟางขา้ว เศษวสัดุในแปลงนา ถูก 189 

 
97.4 

- การใส่ปุ๋ยคอกเป็นการเพิ่มอินทรียว์ตัถุใหก้บัดิน ถูก 159 
 

82.0 

- ก่อนฤดูเพาะปลูกควรปล่อยดินใหว้า่งไม่ควรปลูกพืช                       
หมุนเวียนใดๆเพราะจะท าใหดิ้นเส่ือมคุณภาพเร็ว   

ผดิ 151 77.8 
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  2.1.6  ด้านการจัดการดิน  พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วเกือบทั้งหมด (ร้อยละ 97.4) มี
ความรู้ความเขา้ใจประเด็นไม่ควรเผาฟางขา้ว เศษวสัดุในแปลงนา  รองลงมา ร้อยละ 82.0 มีความรู้
ความเขา้ใจในประเด็นการใส่ปุ๋ยคอกเป็นการเพิ่มอินทรียว์ตัถุให้กับดิน  และสมาชิกส่วนใหญ่            
(ร้อยละ 77.8) มีความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งในประเดน็ก่อนฤดูเพาะปลูกไม่ควรปล่อยดินใหว้า่งควร
ปลูกพืชหมุนเวียนเพื่อเพิ่มอินทรียว์ตัถุใหแ้ก่ดิน ไม่เป็นการท าใหดิ้นเส่ือมคุณภาพเร็วแต่อยา่งใด 

ตารางท่ี 4.9 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการใส่ปุ๋ย 
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- ควรใชปุ๋้ยอินทรียจ์ากธรรมชาติ เช่น ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมกั ถูก 162 83.5 

- สามารถใชปุ๋้ยเคมีไดเ้ป็นระยะแต่ในปริมาณนอ้ย ผดิ 154 79.4 
- สามารถใชฮ้อร์โมนส าหรับเร่งการเจริญเติบโตไดแ้ต่                                                 

ตอ้งใชใ้นปริมาณนอ้ย 
ผดิ 149 76.8 

   
  2.1.7  ด้านการใส่ปุ๋ย พบว่าสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 83.5) มีความรู้ความเขา้ใจใน
ประเดน็ควรใชปุ๋้ยอินทรียจ์ากธรรมชาติ เช่น ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมกั  รองลงมา ร้อยละ 79.4 มีความรู้ความ
เขา้ใจท่ีถูกตอ้งในประเด็นไม่สามารถใช้ปุ๋ยเคมีได้แมจ้ะใช้ในปริมาณน้อย  และร้อยละ 76.8 มี
ความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งในประเดน็ไม่สามารถใชฮ้อร์โมนส าหรับเร่งการเจริญเติบโตได ้ 

ตารางท่ี 4.10 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรียด์า้นการใช้อินทรียว์ตัถุ
บางอยา่งทดแทนปุ๋ยเคมี 

n = 194 
ประเดน็ความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 

- ใชแ้หนแดง สาหร่ายสีเขียวแกมน ้าเงิน กากเมลด็สะเดา                             เลือด
สัตวแ์หง้  กระดูกป่น แทนการใส่ปุ๋ยไนโตรเจน 

ถกู 162 
 

83.5 

- ใชหิ้นฟอสเฟต กระดูกป่น มูลไก่ มูลคา้งคาว                                      กากเมลด็
พืช  ข้ีเถา้ไม ้สาหร่ายทะเล แทนการใส่ปุ๋ยฟอส ฟอรัส 

ถกู 159 
 

82.0 

- ใชข้ี้เถา้ และหินปูนบางชนิด แทนการใส่ปุ๋ยโพแทสเซียม ถกู 162 83.5 

- ใชปู้นขาว โดโลไมท ์เปลือกหอยป่น กระดูกป่น                                ทดแทน
การใส่ปุ๋ยแคลเซียม 

ถกู 166 85.6 
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  2.1.8  ด้านการใช้อินทรีย์วัตถุทดแทนปุ๋ยเคมี  พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วส่วนใหญ่           
(ร้อยละ 85.6)  มีความรู้ความเขา้ใจในประเดน็สามารถใชปู้นขาว โดโลไมท ์เปลือกหอยป่น กระดูก
ป่น ทดแทนการใส่ปุ๋ยแคลเซียม รองลงมา ร้อยละ 83.5 ในจ านวนท่ีเท่ากนัมีความรู้ความเขา้ใจใน
ประเด็นใชแ้หนแดง สาหร่ายสีเขียวแกมน ้ าเงิน กากเมล็ดสะเดา  เลือดสัตวแ์ห้ง  กระดูกป่น แทน
ก ารใ ส่ ปุ๋ ย ไน โตร เจน   และป ระ เด็ น ใช้ ข้ี เถ้ า  แ ล ะ หิ น ปู นบ างช นิ ด  แทน ก ารใ ส่ ปุ๋ ย                            
โพแทสเซียม และ ร้อยละ 82.0 มีความรู้ความเขา้ใจในประเด็นใชหิ้นฟอสเฟต กระดูกป่น มูลไก่ 
มูลคา้งคาว  กากเมลด็พืช  ข้ีเถา้ไม ้สาหร่ายทะเล แทนการใส่ปุ๋ยฟอสฟอรัส 
 

ตารางท่ี 4.11 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการจดัการน ้า 
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- แหล่งน ้าท่ีใชต้อ้งสะอาด ไม่ปนเป้ือนสารเคมี ถูก 159 82.0 

- การรักษาระดบัน ้าใหเ้หมาะสมกบัระยะการเจริญ                         
เติบโต เป็นวิธีการควบคุมวชัพืชและการระบาดของศตัรู                                                       
พืชเพื่อทดแทนการใชส้ารเคมี 

ถูก 165 80.9 

 
  2.1.9  ด้านการจัดการน ้า  พบว่าสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 82.0) มีความรู้ความ
เขา้ใจในประเด็นแหล่งน ้ าท่ีใช้ตอ้งสะอาด ไม่ปนเป้ือนสารเคมี  รองลงมา ร้อยละ 80.9 มีความรู้
ความเขา้ใจในประเด็นการรักษาระดบัน ้ าให้เหมาะสมกบัระยะการเจริญเติบโต เป็นวิธีการควบคุม
วชัพืชและการระบาดของศตัรูพืชเพื่อทดแทนการใชส้ารเคมี 

ตารางท่ี 4.12 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นระบบการปลูก 
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- ควรเพาะปลูกเพียงปีละ 1 คร้ัง ในฤดูฝน ถูก 157 80.9 

- ควรปลูกพืชหมุนเวยีน ในช่วงก่อนและหลงัฤดูกาล                       
เพาะปลูกเพื่อเพิ่มอินทรียว์ตัถุในดิน 

ถูก 186 95.9 

 
  2.1.10 ด้านระบบการปลูก   พบว่าสมาชิกเกือบทั้งหมด (ร้อยละ 95.9) มีความรู้
ความเขา้ใจในประเด็นควรปลูกพืชหมุนเวียน ในช่วงก่อนและหลังฤดูกาล เพาะปลูกเพื่อเพิ่ม
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อินทรียว์ตัถุในดิน รองลงมาร้อยละ 80.9 มีความรู้ความเขา้ใจในประเด็นควรเพาะปลูกเพียงปีละ 1 
คร้ัง ในฤดูฝนเท่านั้น 
 

ตารางท่ี 4.13 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการควบคุมวชัพืช  
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- วิธีในการควบคุมวชัพืช ไดแ้ก่ การเตรียมดินท่ีดี                                                 

การรักษาระดบัน ้า  การถอนดว้ยมือ 
ถูก 186 95.9 

-  การควบคุมวชัพืชสามารถใชส้ารก าจดัวชัพืชได ้                                  
แต่ตอ้งใชใ้นปริมาณนอ้ย 

ผดิ 186 95.9 

    - การใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีสามารถแข่งขนักบัวชัพืชไดดี้เป็น                                           
วิธีการหน่ึงในการควบคุมวชัพืช 

ถูก 186 95.9 

- เลือกใชพ้นัธ์ุขา้วตดัต่อพนัธุกรรมท่ีสามารถแข่งขนั                                                           
กบัวชัพืชได ้

ผดิ 182 93.8 

 
  2.1.11  ด้านการควบคุมวัชพืช  พบว่าสมาชิกเกือบทั้ งหมด (ร้อยละ 95.9) ใน
จ านวนท่ีเท่ากนัมีความรู้ความเขา้ใจในประเด็นวิธีในการควบคุมวชัพืช ไดแ้ก่ การเตรียมดินท่ีดี  
การรักษาระดบัน ้ า  การถอนดว้ยมือ และประเด็นการใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีสามารถแข่งขนักบัวชัพืชไดดี้
เป็นวิธีการหน่ึงในการควบคุมวชัพืช  และมีความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งในประเด็นการควบคุม
วชัพืชไม่สามารถใชส้ารก าจดัวชัพืชได ้

ตารางท่ี 4.14  ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรียด์า้นการป้องกนัก าจดัโรค
แมลงและสัตวศ์ตัรูพืช 

n = 194 
ประเดน็ความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 

- เลือกใชพ้นัธุ์ตา้นทานท่ีตดัแต่งพนัธุกรรมแลว้ ผดิ 190 97.9 

- ควรส ารวจแปลงอยา่งสม ่าเสมอ ถูก 180 92.8 
- รักษาระดบัน ้ าเพื่อไม่ใหเ้หมาะสมกบัการระบาด                             ของโรค

และแมลงศตัรูขา้ว 
ถูก 186 95.9 

- ใชส้ารสกดัจากพืช เช่น สะเดา ตะไคร้หอม                                           ใบ
แคฝร่ัง 

ถูก 163 84.0 
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  2.1.12 ด้านการป้องกันก าจัดโรคและศัตรูพืช  พบว่าสมาชิกเกือบทั้งหมด (ร้อยละ 
97.9) มีความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งในประเด็นไม่สามารถเลือกใชพ้นัธ์ุตา้นทานท่ีผ่านการตดัแต่ง
พนัธุกรรม  รองลงมา ร้อยละ 95.9 มีความรู้ความเขา้ใจในประเด็นควรมีการรักษาระดบัน ้ าเพื่อ
ไม่ให้เหมาะสมกับการระบาดของโรคและแมลงศตัรูขา้ว  ร้อยละ 92.8 มีความรู้ความเขา้ใจใน
ประเด็นควรส ารวจแปลงอย่างสม ่าเสมอ และร้อยละ 84.0 มีความรู้ความเขา้ใจในประเด็นใชส้าร
สกดัจากพืช เช่น สะเดา ตะไคร้หอม ใบแคฝร่ัง 

ตารางท่ี 4.15 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเก็บเก่ียว การลด
ความช้ืน และการนวด 

n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- วิธีการท่ีเหมาะสมท่ีสุดส าหรับการเกบ็เก่ียว  คือ                                                      

การใชแ้รงงานคนในการเกบ็เก่ียว 
ถูก 

 
160 82.5 

    - วิธีการท่ีเหมาะสมท่ีสุดส าหรับการเกบ็เก่ียว  คือ                                
การใชเ้คร่ืองเก่ียวนวดในการเกบ็เก่ียว 

ผดิ 
ทใ 

172 88.7 

- ตากหรืออบเพื่อลดความช้ืน ใหต้  ่ากวา่ 14 เปอร์เซ็นต ์ ถูก 165 85.1 
   - ใชแ้รงงานคนเกบ็เก่ียว ตากสุ่มซงั ไม่เกิน 3 วนั  
แลว้นวด ดว้ยเคร่ืองขนาดเลก็หรือแรงงานคน 

ถูก 171 88.1 

 
  2.1.13  ด้านการเกบ็เกีย่ว  พบว่าสมาชิกเกือบทั้งหมด (ร้อยละ 88.7) มีความรู้ความ
เขา้ใจท่ีถูกตอ้งในประเดน็การเก็บเก่ียวดว้ยเคร่ืองเก่ียวนวดนั้นไม่เหมาะสมเท่าท่ีควรเน่ืองจากอาจมี
การปนเป้ือนผลผลิตจากแหล่งอ่ืนได ้รองลงมา ร้อยละ 88.1 มีความรู้ความเขา้ใจในประเด็นใช้
แรงงานคนเก็บเก่ียว ตากสุ่มซัง ไม่เกิน 3 วนั แล้วจึงนวดด้วยเคร่ืองขนาดเล็กหรือแรงงานคน      
ร้อยละ 85.1 มีความรู้ความเข้าใจในประเด็นควรตากหรืออบเพื่อลดความช้ืน ให้ต  ่ ากว่า 14 
เปอร์เซ็นต ์และร้อยละ 82.5 มีความรู้ความเขา้ใจในประเด็นวิธีการท่ีเหมาะสมท่ีสุดส าหรับการเก็บ
เก่ียว  คือ การใชแ้รงงานคนในการเกบ็เก่ียว 
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ตารางท่ี 4.16 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเกบ็รักษาผลผลิต 
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- ควรเกบ็รักษาผลผลิตไวใ้นสภาพแวดลอ้มท่ีเหมาะสม ถูก 160 82.5 

    - วิธีการเกบ็รักษาผลผลิตท่ีเหมาะสมท่ีสุดควรเกบ็ใน                                                                                                                                                                             
รูปของขา้วเปลือก 

      ถูก 160 82.5 

- วิธีการเกบ็รักษาผลผลิตท่ีเหมาะสมท่ีสุดควรเกบ็ใน                                                              
รูปของขา้วสาร 

ผดิ 170 87.6 

 
  2.1.14  ด้านการเก็บรักษาผลผลิต  พบว่าสมาชิกเกือบทั้งหมด (ร้อยละ 87.6) มี
ความรู้ความเข้าใจท่ีถูกต้องในประเด็นการเก็บรักษาผลผลิตในรูปข้าวสารนั้ นไม่เหมาะสม 
รองลงมา     ร้อยละ 82.5 ในจ านวนท่ีเท่ากนัมีความรู้ความเขา้ใจในประเดน็ควรเก็บรักษาผลผลิตไว้
ในสภาพแวดลอ้มท่ีเหมาะสม และประเด็นวิธีการเก็บรักษาผลผลิตท่ีเหมาะสมท่ีสุดควรเก็บใน                                                                                                                                                                             
รูปของขา้วเปลือก 

ตารางท่ี 4.17 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการบรรจุ หีบห่อ 
n = 194 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ เฉลย จ านวน  ร้อยละ 
- เพื่อการจ าหน่ายควรบรรจุในถุงพลาสติก                                           

ขนาด 1-5 กิโลกรัม 
ถูก 169 87.1 

    - นิยมใชว้ิธีอดัก๊าซคาร์บอนไดออกไซดห์รือก๊าซเฉ่ีอย                                                  
ในการบรรจุ 

      ถูก 170 87.6 

- นิยมใชว้ิธีสูญญากาศในการบรรจุ ถูก 164 84.5 

  
  2.1.15  ด้านการบรรจุหีบห่อ  พบว่าสมาชิกเกือบทั้งหมด (ร้อยละ 87.6) มีความรู้
ความเขา้ใจในประเดน็นิยมใชว้ิธีอดัก๊าซคาร์บอนไดออกไซดห์รือก๊าซเฉ่ีอยในการบรรจุ  รองลงมา  
ร้อยละ 87.1 มีความ รู้ความเข้าใจในประเด็น เพื่ อการจ าหน่ายควรบรรจุในถุงพลาสติก                      
ขนาด 1-5 กิโลกรัม และ ร้อยละ 84.5 มีความรู้ความเขา้ใจในประเด็นนิยมใชว้ิธีสูญญากาศในการ
บรรจุ 
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 2.2 ระดับความรู้ความเข้าใจโดยรวมเกีย่วกบัเทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
  ระดบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรีย ์ของสมาชิกศูนย์
ขา้วชุมชนในจงัหวดันครพนม ประกอบดว้ยความรู้ 15 ดา้น ไดแ้ก่ ความรู้ดา้นการเลือกพื้นท่ีปลูก 
ความรู้ดา้นการเลือกใชพ้นัธ์ุขา้ว ความรู้ดา้นการเตรียมเมลด็พนัธ์ุ ความรู้ดา้นการเตรียมดิน ความรู้
ดา้นวิธิปลูก ความรู้ดา้นการจดัการดิน ความรู้ดา้นการใส่ปุ๋ย ความรู้ดา้นการใชอิ้นทรียว์ตัถุแทน
ปุ๋ยเคมี ความรู้ดา้นการจดัการน ้ า ความรู้ดา้นระบบการปลูก ความรู้ดา้นการควบคุมวชัพืช ความรู้
ดา้นการป้องกนัก าจดัแมลงและศตัรูพืช ความรู้ดา้นการเก็บเก่ียว ความรู้ดา้นการเก็บรักษาผลผลิต 
และความรู้ดา้นการบรรจุหีบห่อผลผลิต การวิเคราะห์ปรากฏผล ดงัน้ี 
 
ตารางท่ี 4.18  ความรู้ความเขา้ใจโดยรวมเก่ียวกบัเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรีย ์ของสมาชิกศูนย์

ขา้วชุมชนในจงัหวดันครพนม      
n  = 194 

คะแนน ระดบัความรู้ความเขา้ใจ จ านวน ร้อยละ 
10 หรือนอ้ยกวา่ นอ้ยท่ีสุด - - 

11-20  นอ้ย - - 
21-30 ปานกลาง - - 
31-40 มาก 146 75.3 

41 หรือมากกวา่  มากท่ีสุด 48 24.7 
Min = 33 :  Max = 47  : X = 40.96 : S.D. = 2.934   

   
 จากตารางท่ี 4.18 พบว่า สมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 75.3) มีความรู้ความเขา้ใจโดยรวม
เก่ียวกบัเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียอ์ยูใ่นระดบัมาก และส่วนนอ้ย (ร้อยละ 24.7) มีความรู้ความ
เขา้ใจโดยรวมเก่ียวกบัเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรียร์ะดบัมากท่ีสุด โดยมีคะแนนความรู้ความ
เขา้ใจโดยรวม ต ่าสุด 33 คะแนน สูงสุด 47 คะแนน เฉล่ีย 40.96 คะแนน 
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ตอนที่ 3  การปฏิบัตติามเทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
 
 3.1  การปฏิบัติตามเทคโนโลยีการผลติข้าวอนิทรีย์ 
  การปฏิบัติตามเทคโนโลยีการผลิตข้าวอินทรีย์ของสมาชิกศูนยข์้าวชุมชนใน
จงัหวดันครพนม มีรายละเอียดดงัตาราง ดงัน้ี 
 
ตารางท่ี 4.19 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเลือกพื้นท่ีปลูก 

n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน
(ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน
(ร้อยละ) 

-เลือกพื้นท่ีปลูกเป็นพื้นท่ีขนาดใหญ่ 0 
(0.0) 

194 
(100.0) 

-รวมกนัผลิตในพื้นท่ีติดต่อเป็นผนืเดียวกนัหลายแปลง 0 
(0.0) 

194 
(100.0) 

-เลือกพื้นท่ีท่ีมีความอุดมสมบูรณ์ของดินปานกลาง-สูง 194 
(100.0) 

0 
(0) 

-เลือกพื้นท่ีท่ีมีแหล่งน ้าคุณภาพดี และเพียงพอ 183 
(94.3) 

11 
(5.7) 

-เลือกพื้นท่ีห่างไกลจากการใชส้ารเคมีทางการเกษตร 171 
(88.1) 

23 
(11.9) 

-เลือกพื้นท่ีห่างไกลจากถนนซ่ึงมีรถยนตว์ิ่งหนาแน่น                    พลุกพล่าน 183 
(94.3) 

11 
(5.7) 

 
  3.1.1  ด้านการเลือกพื้นที่ปลูก พบว่า สมาชิกศูนย์ขา้วชุมชนทั้ งหมด (ร้อยละ 
100.0)    ในจ านวนท่ีเท่ากนัมีการปฏิบติัตามในประเดน็การเลือกพื้นท่ีท่ีมีความอุดมสมบูรณ์ของดิน
ปานกลาง-สูง รองลงมา ร้อยละ 94.3 ในจ านวนท่ีเท่ากนัมีการปฏบติัตามในประเด็นการเลือกพื้นท่ี
ท่ีมีแหล่งน ้ าคุณภาพดีและเพียงพอและประเด็นการเลือกพื้นท่ีห่างไกลจากถนนซ่ึงมีรถยนต์วิ่ง
หนาแน่น พลุกพล่าน และร้อยละ 88.1 มีการปฏบติัตามในประเด็นการเลือกพื้นท่ีห่างไกลจากการ
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ใชส้ารเคมีทางการเกษตร ซ่ึงไม่มี สมาชิกศูนยข์า้วปฏิบติัตามในประเด็นการเลือกพื้นท่ีปลูกเป็น
พื้นท่ีขนาดใหญ่ และประเดน็รวมกนัผลิตในพื้นท่ีติดต่อเป็นผนืเดียวกนัหลายแปลง 
 
ตารางท่ี 4.20 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด้์านการเลือกพนัธ์ุขา้ว 

n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน
(ร้อยละ) 

    -เลือกใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีมีคุณภาพ ตรงกบัความตอ้งการ                               ของ
ตลาด และมีราคาสูง 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 

-เลือกใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีมีการเจริญเติบโตเหมาะสมกบัสภาพ                           
แวดลอ้มของพื้นท่ีและใหผ้ลผลิตดี 

183 
(94.3) 

11 
(5.7) 

-เลือกใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีตา้นทานต่อโรคและแมลงศตัรูส าคญั                                                        
ท่ีระบาดในพื้นท่ี 

171 
(88.1) 

23 
(11.9) 

 
  3.1.2 ด้านการเลือกใช้พันธ์ุข้าว  พบว่า สมาชิกศูนยข์า้วทั้งหมด (ร้อยละ 100.0) มี
การปฏิบติัตามในประเดน็เลือกใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีมีคุณภาพ ตรงกบัความตอ้งการของตลาด และมีราคาสูง  
รองลงมา ร้อยละ 94.3 มีการปฏิบัติตามในประเด็นการ เลือกใช้พันธ์ุข้าวท่ีมีการเจริญเติบโต
เหมาะสมกับสภาพแวดล้อมของพื้นท่ีและให้ผลผลิตดี และ ร้อยละ 88.7 มีการปฏิบัติตามใน
ประเดน็การเลือกใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีตา้นทานต่อโรคและแมลงศตัรูส าคญัท่ีระบาดในพื้นท่ี 
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ตารางท่ี 4.21 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเตรียมเมลด็พนัธ์ุ 
n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
(ร้อยละ) 

-เลือกใชเ้มลด็พนัธ์ุท่ีผลิตโดยวิธีเกษตรอินทรีย ์ 189 
(97.4) 

5 
(2.6) 

-ใชเ้มลด็พนัธ์ุท่ีเกบ็รักษาโดยไม่ใชส้ารเคมีสงัเคราะห์                                                                                                                                                                                                                                               
แต่สามารถใชส้ารสกดัจากพชืในการเกบ็รักษาได ้

182 
(93.8) 

12 
(6.2) 

-เลือกใชเ้มลด็พนัธ์ุท่ีไดม้าตรฐานเมลด็พนัธ์ุ สะอาด                             
ปราศจากโรคแมลง และเมลด็วชัพืชท่ีติดมากบัเมลด็พนัธ์ุ 

173 
(89.2) 

21 
 (10.8) 

 
  3.1.3 ด้านการเตรียมเมลด็พนัธ์ุ  พบวา่สมาชิกศูนยข์า้วเกือบทั้งหมด (ร้อยละ 97.4)  
มีการปฏิบติัตามในประเด็นการเลือกใชเ้มล็ดพนัธ์ุท่ีผลิตโดยวิธีเกษตรอินทรีย ์ รองลงมา ร้อยละ 
93.8 มีการปฏิบติัตามในประเด็นใชเ้มลด็พนัธ์ุท่ีเก็บรักษาโดยไม่ใชส้ารเคมีสังเคราะห์ แต่สามารถ
ใชส้ารสกดัจากพืชในการเก็บรักษาได ้  และร้อยละ 89.2 มีการปฏิบติัตามในประเด็นเลือกใชเ้มลด็
พนัธ์ุท่ีไดม้าตรฐานเมลด็พนัธ์ุ สะอาด ปราศจากโรคแมลง และเมลด็วชัพืชท่ีติดมากบัเมลด็พนัธ์ุ 
 
ตารางท่ี 4.22 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเตรียมดิน 

n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-มีการเตรียมดินอยา่งเหมาะสมตามหลกัวชิาการ มีการไถดะ                                             
ไถพรวน 

189 
(97.4) 

5 
(2.6) 

-ไม่ใชส้ารควบคุมวชัพืชร่วมกบัการเตรียมดิน 182 
(93.8) 

12 
(6.2) 
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  3.1.4 ด้านการเตรียมดิน  พบวา่สมาชิกศูนยข์า้วเกือบทั้งหมด (ร้อยละ 97.4)  มีการ
ปฏิบัติตามในประเด็นมีการเตรียมดินอย่างเหมาะสมตามหลักวิชาการ มีการไถดะไถพรวน  
รองลงมา ร้อยละ 93.8 มีการปฏิบติัตามในประเดน็ไม่ใชส้ารควบคุมวชัพืชร่วมกบัการเตรียมดิน 
 
ตารางท่ี 4.23 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นวิธีปลูก 

n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
(ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบตั ิ
(ร้อยละ) 

-เลือกปลูกโดยวิธีปักด าเพื่อช่วยลดปัญหาเร่ืองวชัพืช 
 

174 
(89.7) 

20 
(10.3) 

-มีการรักษาและควบคุมระดบัน ้าในแปลงเพื่อควบคุมวชัพืช 
 

36 
(18.6) 

158 
(81.4) 

-ปักด าถ่ี ระยะ 20x20 ซม.กลา้ 5 ตน้ต่อจบั เพื่อชดเชยการแตกกอท่ี 
นอ้ยกวา่ปกติ 

36 
(18.6) 

158 
(81.4) 

 
  3.1.5 ด้านวิธีปลูก พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วเกือบทั้งหมด (ร้อยละ 89.7) มีการปฏิบติั
ตามในประเด็นเลือกปลูกโดยวิธีปักด าเพื่อช่วยลดปัญหาวชัพืช  และมีส่วนนอ้ย ร้อยละ 18.6 มีการ
ปฏิบติัตามในประเด็นมีการรักษาควบคุมระดบัน ้ าในแปลงเพื่อช่วยควบคุมวชัพืช และประเด็นการ
ปักด าถ่ีเพื่อชดเชยการแตกกอท่ีนอ้ยกวา่ปกติ 
 
ตารางท่ี 4.24 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียก์ารจดัการดิน 

n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-ไม่เผาตอซงั ฟางขา้ว และเศษวสัดุในแปลงนา 
 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 
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ตารางท่ี 4.24 (ต่อ) 
n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-มีการน าเศษซากพืช และอินทรียว์ตัถุอ่ืนๆใส่ในแปลงนาอยา่ง 105 89 
สม ่าเสมอ (54.1) (45.9) 

-มีการปลูกพืชตระกลูถัว่สลบัระหวา่งฤดูผลิต 0 
(0.0) 

194 
(100.0) 

-มีการวิเคราะห์คุณภาพดินเป็นประจ าทุกปี เพื่อใหท้ราบความ        
ตอ้งการการปรับปรุงบ ารุงของดิน 

0 
(0.0) 

194 
(100.0) 

 
  3.1.6  ด้านการจัดการดิน   พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วทั้ งหมด (ร้อยละ 100) มีการ
ปฏิบติัตามในประเด็นไม่เผาตอซัง ฟางขา้ว และเศษวสัดุในแลงนา รองลงมา ร้อยละ 54.1 มีการ
ปฏิบติัตามในประเด็นมีการน าเศษซากพืชและอินทรียว์ตัถุใส่ในแปลงนาอย่างสม ่าเสมอ และไม่
พบวา่มีการปฏิบติัตามในประเดน็การปลูกพืชตระกลูถัว่สลบัระหวา่งฤดูกาลผลิต และประเดน็มีการ
วิเคราะห์คุณภาพดินเป็นประจ าทุกปี   
 
ตารางท่ี 4.25 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการใส่ปุ๋ย 

n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-ใชเ้ฉพาะปุ๋ยท่ีผลิตไดจ้ากธรรมชาติ เช่น ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมกั 
 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 

-ปลูกปุ๋ยพืชสด เช่น พืชตระกลูถัว่ สโนแอฟริกา 
 

0 
(0.0) 

194 
(100.0) 

-ไม่ใชปุ๋้ยเคมี หรือสารสงัเคราะห์อยา่งเดด็ขาด 194 
(100.0) 

0 
(0.0) 
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  3.1.7 ด้านการใส่ปุ๋ย พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วทั้งหมด (ร้อยละ 100) มีการปฏิบติัตาม
ในประเด็นใชเ้ฉพาะปุ๋ยท่ีผลิตไดต้ามธรรมชาติ  และประเด็นไม่ใชปุ๋้ยเคมีหรือสารสังเคราะห์โดย
เดด็ขาด โดยไม่พบวา่มีการปฏิบติัตามในประเดน็การปลูกพืชกระกลูถัว่ สโนแอฟริกนั 
 
ตารางท่ี 4.26 การปฏิบัติตามเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรีย์ด้านการใช้อินทรียว์ตัถุบางอย่าง

ทดแทนปุ๋ ยเคมี 
n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-ใชแ้หนแดง สาหร่ายสีเขียวแกมน ้าเงิน กากเมลด็สะเดา เลือด 
สตัวแ์หง้ กระดูกป่น ทดแทนการใส่ปุ๋ยไนโตรเจน 

0 
(0.0) 

194 
(100.0) 

-ใชหิ้นฟอสเฟต กระดูกป่น มูลไก่ มูลคา้งคาว กากเมลด็พืช 
 ข้ีเถา้ไม ้สาหร่ายทะเล แทนการใส่ปุ๋ยฟอสฟอรัส 

0 
(0.0) 

194 
(100.0) 

-ใชข้ี้เถา้ และหินปูนบางชนิด แทนการใส่ปุ๋ยโพแทสเซียม 
 

0 
(0.0) 

194 
(100.0) 

-ใชปู้นขาว โดโลไมท ์เปลือกหอยป่น กระดูกป่น ทดแทนการ         ใส่ปุ๋ย
แคลเซียม 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 

 
  3.1.8  ด้านการใช้อินทรีย์วัตถุทดแทนปุ๋ยเคมี  พบวา่สมาชิกศูนยข์า้วทั้งหมด  
(ร้อยละ 100)  มีการปฏิบติัตามในประเด็นใชปู้นขาว โดโลไมท ์เปลือกหอยป่น ทดแทนแคลเซียม 
และไม่พบว่ามีการปฏิบติัตามในประเด็น การใช้แหนแดง สาหร่ายสีเขียวแกมน ้ าเงิน กากเมล็ด
สะเดา กระดูกป่น ทดแทนการใชปุ๋้ยไนโตรเจน ประเด็น การใชหิ้นฟอสเฟต มูลไก ้ข้ีเถา้ แทนการ
ใส่ปุ๋ยฟอสฟอรัส และประเดน็การใชข่ี้เถา้ หินปูน แทนการใส่ปุ๋ยโพแทสเซ่ียม 
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ตารางท่ี 4.27 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการจดัการน ้า 
n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-ใชแ้หล่งน ้าท่ีสะอาด ไม่ปนเป้ือนสารเคมี 
 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 

-รักษาระดบัน ้าใหเ้หมาะสมกบัระยะการเจริญเติบโต   
เพื่อควบคุมวชัพืชและการระบาดของศตัรูพืช แทนการใชส้ารเคมี 

145 
(74.7) 

49 
(25.3) 

 
  3.1.9  ด้านการจัดการน ้า  พบวา่สมาชิกศูนยข์า้วทั้งหมด (ร้อยละ 100) มีการปฏิบติั
ตามในประเด็นการใชแ้หล่งน ้ าท่ีสะอาด ไม่ปนเป้ือนสารเคมี รองลงมา ร้อยละ 74.7 มีการปฏิบติั
ตามในประเด็นการรักษาระดบัน ้ าให้เหมาะสมกบัระยะการเจริญเติบโตเพื่อควบคุมวชัพืชและการ
ระบาดของศตัรูพืช 
 
ตารางท่ี 4.28 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นระบบการปลูก 

n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-เพาะปลูกเพยีงปีละ 1 คร้ัง ในฤดูฝนเท่านั้น 
 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 

-ปลูกพืชหมุนเวียน ในช่วงก่อนและหลงัฤดูกาลเพาะปลูกเพื่อ
เพิ่มอินทรียว์ตัถุในดิน 

131 
(67.5) 

63 
(32.5) 

 
  3.1.10 ด้านระบบการปลูก   พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วทั้งหมด (ร้อยละ 100) มีการ
ปฏิบติัตามในประเด็นเพาะปลูกเพียงปีละ 1 คร้ัง เฉพาะในฤดูฝนเท่านั้น รองลงมา ร้อยละ 67.5 มี
การปฏิบัติตามประเด็นการปลูกพืชหมุนเวียนในช่วงก่อนและหลังฤดูกาลเพาะปลูกเพื่อเพิ่ม
อินทรียว์ตัถุในดิน 
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ตารางท่ี 4.29 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการควบคุมวชัพืช 
n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-มีการเตรียมดินท่ีดีเพื่อควบคุมวชัพืช 
 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 

-ใชว้ิธีการรักษาระดบัน ้าเพือ่ควบคุมวชัพชื 
 

145 
(74.7) 

49 
(25.3) 

-ใชว้ิธีกลในการควบคุมวชัพืช เช่น การถอนดว้ยมือ การใช้
เคร่ืองจกัรกล 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 

-เลือกใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีสามารถแข่งขนักบัวชัพืชไดดี้ ทดแทนการ 
ใชส้ารเคมีก าจดัวชัพืช 

0 
(0.0) 

194 
(100.0) 

 
  3.11.11  ด้านการควบคุมวัชพืช  พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วทั้งหมด (ร้อยละ 100.0) มี
การปฏิบติัตามในประเดน็มีการเตรียมดินท่ีดีเพื่อควบคุมวชัพืช และประเดน็ใชว้ิธีกลในการควบคุม
วชัพืชแทนการใชส้ารเคมี รองลงมา ร้อยละ 74.7 มีการปฏิบติัตามในประเด็นใชว้ิธีการรักษาระดบั
น ้ าเพื่อควบคุมวชัพืชแทนการใชส้ารเคมี  ซ่ึงไม่พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วชุมชนมีการปฏิบติัตามใน
ประเดน็การเลือกใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีสามารถแข่งขนักบัวชัพืชไดดี้ ทดแทนการใชส้ารเคมี 
 
ตารางท่ี 4.30 การปฏิบติัตามเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรีย์ดา้นการป้องกนัก าจดัโรคและแมลง

ศตัรูพืช 
n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบตั ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-ใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีตา้นทานต่อโรคและแมลงศตัรูขา้ว 
 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 
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ตารางท่ี 4.30 (ต่อ) 
n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-มีการวางแผนก าหนดช่วงเวลาปลูกท่ีเหมาะสม 
 

123 
(63.4) 

71 
(36.6) 

-ปลูกพืชหมุนเวียนเพื่อตดัวงจรการระบาดของโรคและ      
แมลงศตัรูขา้ว 

132 
(68.0) 

62 
(32.0) 

-ใชส้ารสกดัจากพืช เช่น สะเดา ข่า ตะไคร้หอม ในการป้องกนั
โรคและแมลงศตัรูขา้ว 

72 
(37.1) 

122 
(62.9) 

-ใชว้ิธีกลในการก าจดัแมลงศตัรูขา้ว เช่น ใชไ้ฟล่อ ใชก้บัดกั  
ใชก้าวเหนียว 

70 
(36.1) 

123 
(63.4) 

-ส ารวจแปลงสม ่าเสมอ 
 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 

   
  3.1.12 ด้านการป้องกันก าจัดโรคและศัตรูพืช  พบว่าสมาชิกศูนยข์้าวทั้ งหมด              
(ร้อยละ 100.0) มีการปฏิบติัตามในประเด็นใชพ้นัธ์ุขา้วท่ีตา้นทานต่อโรคและแมลงศตัรูขา้ว และ
ประเด็นส ารวจแปลงอย่างสม ่าเสมอ รองลงมา ร้อยละ 68.0 มีการปฏิบติัตามในประเด็นปลูกพืช
หมุนเวียนเพื่อตดัวงจรการระบาดของโรคและแมลงศตัรูขา้ว  มีสมาชิกศูนยข์า้งชุมชนประมาณห่ึง
ในสาม (ร้อยละ 37.1) และ ร้อยละ 36.1 ท่ีมีการปฏิบติัตามในประเด็นใชส้ารสกดัจากพืชในการ
ป้องกนัโรคและแมลง และประเดน็การใชว้ิธีกลในการก าจดัแมลงศตัรูขา้ว ตามล าดบั   
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ตารางท่ี 4.31 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเกบ็เก่ียว การลดความช้ืนและ
การนวด                

n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-เกบ็เก่ียวเม่ือระยะพลบัพลึง 
 

138 
(71.1) 

56 
(28.9) 

          -เม่ือเกบ็เก่ียวแลว้มีการลดความช้ืนไวท่ี้ไม่เกิน                              
14 เปอร์เซ็นต ์

158 
(81.4) 

36 
(18.6) 

-นวดดว้ยแรงงานคน หรือเคร่ืองนวดขนาดเลก็เพื่อลดการ 
ปนเป้ือนของขา้วจากแหล่งผลิตอ่ืน 

115 
(59.3) 

79 
(40.7) 

 
  3.1.13  ด้านการเก็บเกี่ยว  พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วส่วนใหญ่  (ร้อยละ 81.4) มีการ
ปฏิบติัตามในประเด็นเม่ือมีการเก็บเก่ียวแลว้มีการลดความช้ืนไวท่ี้ไม่เกิน 14 เปอร์เซ็นต ์รองลงมา 
ร้อยละ 71.1 มีการปฏิบติัตามในประเด็นเก็บเก่ียวในระยะพลบัพลึง และมีสมาชิกศูนยข์า้วชุมชน
มากกว่าคร่ึง (ร้อยละ 59.3) มีการปฏิบติัตามในประเด็นใชก้ารนวดดว้ยแรงงานคน หรือเคร่ืองนวด
ขนาดเลก็เพื่อลดการปนเป้ือนของขา้วจากแหล่งอ่ืน 
 
ตารางท่ี 4.32 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการเกบ็รักษาผลผลิต 

n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

-ลดความช้ืนใหต้ ่ากวา่ 14 เปอร์เซนต ์ก่อนน าไปเกบ็รักษา 
 

158 
(81.4) 

36 
(18.6) 

-เกบ็ผลผลิตในสภาพแวดลอ้มท่ีเหมาะสม สะอาด และเกบ็ 
ในภาชนะมิดชิด  

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 
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ตารางท่ี 4.32 (ต่อ) 
n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

     -เกบ็ผลผลิตส่วนใหญ่ในรูปขา้วเปลือก และแปรสภาพเป็น 
ขา้วสารเท่าท่ีตอ้งการในแต่ละคร้ัง 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 

 
  3.1.14 ด้านการเก็บรักษาผลผลิต  พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วทั้งหมด (ร้อยละ 100.0)                
มีการปฏิบติัตามในประเด็นเก็บผลผลิตในสภาพแวดลอ้มท่ีเหมาะสม และประเด็นการเก็บผลผลิต
ส่วนใหญ่ในรูปขา้วเปลือก และแปรสภาพเป็นข้าวสารเท่าท่ีต้องการในแต่ละคร้ัง  รองลงมา        
ร้อยละ 81.4  มีการปฏิบติัตามในประเด็นมีการลดความช้ืนให้ต ่ากว่า 14 เปอร์เซ็นต ์ก่อนน าไปเก็บ
รักษา 
 
ตารางท่ี 4.33 การปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียด์า้นการบรรจุ หีบห่อ 

n = 194 

เทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์ 
ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ไม่ปฏิบัต ิ
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

         -บรรจุในถุงพลาสติก ขนาด 1-5 กิโลกรัม อดัก๊าซคาร์บอน 
ไดออกไซด ์หรือในสภาพสูญญากาศ 

162 
(83.5) 

32 
(16.5) 

         -เกบ็รักษาในท่ีปลอดภยัจากสตัวพ์าหะน าโรค ความร้อน 
 และสารเคมี 

194 
(100.0) 

0 
(0.0) 

 
  3.1.15  ด้านการบรรจุหีบห่อ  พบว่าสมาชิกศูนยข์า้วทั้งหมด (ร้อยละ 100.0) มีการ
ปฏิบติัตามในประเด็นเก็บรักษาในท่ีปลอดภยัจากสัตวพ์าหะน าโรค ความร้อน และสารเคมี  และ
ส่วนใหญ่ (ร้อยละ83.5) มีการปฏิบติัตามในประเด็นการบรรจุในถุงพลาสติก ขนาด 1-5 กิโลกรัม 
อดัก๊าซคาร์บอนไดออกซด ์หรือในสภาพสูญญากาศ 
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 3.2 ระดับการปฏิบัติตามเทคโนโลยกีารผลติข้าวอนิทรีย์  
  ระดบัการปฏิบติัตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรีย ์ของสมาชิกศูนยข์า้วชุมชนใน
จงัหวดันครพนม การวิเคราะห์ปรากฏผล ดงัน้ี 
 
ตารางท่ี 4.34 ระดบัการปฏิบติัตามเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรียข์องสมาชิกศูนยข์า้วชุมชนใน

จงัหวดันครพนม 
    n =194 

การปฏิบัต ิ ระดับการปฏบิัติตามเทคโนโลยกีารผลติ 
ข้าวอนิทรีย์ 

จ านวน ร้อยละ 

10 ประเดน็หรือนอ้ยกวา่ นอ้ยท่ีสุด - - 
11-20 ประเดน็ นอ้ย - - 
21-30 ประเดน็ ปานกลาง 41 21.1 
31-40 ประเดน็ มาก 151 77.8 
41 ประเดน็หรือมากกวา่  มากท่ีสุด 2 1.0 
Min = 25: Max = 42: X = 32.40  : S.D. = 2.450   

   
 จากตารางท่ี 4.34 พบว่า สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนส่วนใหญ่ (ร้อยละ 77.8) มีการปฏิบติั
ตามเทคโนโลยีการผลิตข้าวอินทรีย์ในระดับมาก  รองลงมา ร้อยละ 21.1   มีการปฏิบัติตาม
เทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียใ์นระดบัปานกลาง และมีสมาชิกส่วนนอ้ย (ร้อยละ 1.0) มีการปฏิบติั
ตามเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรียใ์นระดบัมากท่ีสุด  โดยสมาชิกท่ีมีการปฏิบติัตามเทคโนโลยกีาร
ผลิตขา้วอินทรียน์้อยท่ีสุด คือ 25 ประเด็น สูงท่ีสุด 42 ประเด็น และมีการปฏิบติัตาม เฉล่ีย 32.40 
ประเดน็ 
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ตอนที่  4  ความต้องการส่งเสริมด้านเทคโนโลยแีละการตลาดข้าวอนิทรีย์ 
 
 4.1 ความต้องการส่งเสริมด้านเทคโนโลยีและการตลาดข้าวอนิทรีย์ 
  สมาชิกศูนยข์้าวชุมชนในจังหวดันครพนม  มีความต้องการการส่งเสริมด้าน
เทคโนโลยกีารผลิตและการตลาดขา้วอินทรีย ์ปรากฏผลดงัตารางท่ี 4.35 และตาราง 4.36 ดงัน้ี 
 
ตารางท่ี 4.35 ระดบัความตอ้งการการส่งเสริมดา้นเทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรีย ์

    n =194 
ประเดน็ความตอ้งการ ระดบัความตอ้งการ X  S.D. ความหมาย 

1 2 3 4 5 
1. ดา้นการเลือกพื้นท่ีปลูก - 59 135 - - 2.70 0.461 ปานกลาง 
2. ดา้นการเลือกใชพ้นัธ์ุขา้ว - 30 122 42 - 3.06 0.608 มาก 
3. ดา้นการเตรียมเมลด็พนัธ์ุ - 58 117 19 - 2.80 0.599 ปานกลาง 
4. ดา้นการเตรียมดิน - 60 132 2 - 2.70 0.481 ปานกลาง 
5. ดา้นวิธีปลูก - 59 135 - - 2.70 0.461 ปานกลาง 
6. ดา้นการจดัการดิน - 57 118 19 - 2.80 0.596 ปานกลาง 
7. ดา้นการใส่ปุ๋ย - 57 118 19 - 2.80 0.596 ปานกลาง 
8. ดา้นการใชอิ้นทรียว์ตัถุ
ทดแทยปุ๋ ยเคมี 

- 59 117 18 - 2.79 0.595 ปานกลาง 

9. ดา้นการจดัการน ้า - 59 116 19 - 2.79 0.601 ปานกลาง 
10. ดา้นระบบการปลูก - 56 120 18 - 2.80 0.587 ปานกลาง 
11. ดา้นการควบคุมวชัพืช - 57 117 20 - 2.81 0.602 ปานกลาง 
12. ดา้นการป้องกนัก าจดัโรค
แมลงและศตัรูพืช 

- 57 118 19 - 2.80 0.596 ปานกลาง 

13. ดา้นการเกบ็เก่ียว การลด
ความช้ืน และการนวด 

- 57 118 19 - 2.80 0.596 ปานกลาง 

14. ดา้นการเกบ็รักษาผลผลิต - 59 117 18 - 2.79 0.595 ปานกลาง 
15. ดา้นการบรรจุ หีบห่อ - 60 116 18 - 2.78 0.598 ปานกลาง 
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 จากตารางท่ี 4.35 พบวา่ สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนมีความตอ้งการการส่งเสริมการผลิตขา้ว
อินทรียด์า้นการเลือกพื้นท่ีปลูกอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.70)  มีความตอ้งการการส่งเสริม
การผลิตขา้วอินทรีย์ด้านการเลือกใช้พนัธ์ุขา้วในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.06) มีความตอ้งการการ
ส่งเสริมการผลิตขา้วอินทรียใ์นระดบัปานกลางในดา้นการเตรียมเมลด็พนัธ์ุ (ค่าเฉล่ีย 2.80) ดา้นการ
เตรียมดิน (ค่าเฉล่ีย 2.70)  ดา้นวิธีปลูก (ค่าเฉล่ีย 2.70)  ดา้นการจดัการดิน (ค่าเฉล่ีย 2.80) ดา้นการ
ใส่ปุ๋ย (ค่าเฉล่ีย 2.80)  ดา้นการใชอิ้นทรียว์ตัถุทดแทยปุ๋ยเคมี (ค่าเฉล่ีย 2.79)  ดา้นการจดัการน ้ า 
(ค่าเฉล่ีย 2.79) ดา้นระบบการปลูก (ค่าเฉล่ีย 2.80) ดา้นการควบคุมวชัพืช (ค่าเฉล่ีย 2.81) ดา้นการ
ป้องกนัก าจดัโรคแมลงและศตัรูพืช (ค่าเฉล่ีย 2.80) ดา้นการเก็บเก่ียว การลดความช้ืน และการนวด 
(ค่าเฉล่ีย 2.80) ดา้นการเกบ็รักษาผลผลิต (ค่าเฉล่ีย 2.79) และ ดา้นการบรรจุ หีบห่อ (ค่าเฉล่ีย 2.78) 
 
ตารางท่ี 4.36 ระดบัความตอ้งการการส่งเสริมการตลาดขา้วอินทรีย ์(4P) 

    n =194 
ประเดน็ความตอ้งการ ระดบัความตอ้งการ X  S.D. ความหมาย 

1 2 3 4 5 
      -ดา้นการปรับปรุงสถานท่ี
คา้ขาย (Place) 

- 61 114 19 - 2.78 0.606 ปานกลาง 

      -ดา้นการก าหนดราคา 
(Price) 

- 56 118 20 - 2.81 0.599 ปานกลาง 

      -ดา้นการพฒันาผลิตภณัฑ ์
(Product) 

- 58 118 18 - 2.79 0.592 ปานกลาง 

      -ดา้นการส่งเสริมการขาย 
(Promotion) 

- 61 114 19 - 2.78 0.606 ปานกลาง 

         
 จากตารางท่ี 4.36 พบว่า สมาชิกศูนยข์า้วชุมชนมีความตอ้งการการส่งเสริมการตลาด
ขา้วอินทรียใ์นดา้นต่างๆในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ดา้นการปรับปรุงสถานท่ีคา้ขาย (Place) (ค่าเฉล่ีย 
2.78) ดา้นการก าหนดราคา (Price) (ค่าเฉล่ีย 2.81)  ดา้นการพฒันาผลิตภณัฑ์ (Product) (ค่าเฉล่ีย 
2.79)  และดา้นการส่งเสริมการขาย (Promotion) (ค่าเฉล่ีย 2.78) 
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ตอนที่ 5  ปัญหาและข้อเสนอแนะ 
 
 5.1 ปัญหา 
  สมาชิกศูนย์ข้าวชุมชนในจังหวดันครพนม มีปัญหาเก่ียวกับการปฏิบัติตาม
เทคโนโลยกีารผลิตขา้วอินทรีย ์ การวิเคราะห์ปรากฏผลดงัตารางท่ี 4.37 ดงัน้ี 
 
ตารางท่ี 4.37 ปัญหาการปฏิบติัตามเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรีย ์ของสมาชิกศูนยข์า้วชุมชน     

ในจงัหวดันครพนม  
                  n = 194 

ประเด็นปัญหา 
ไม่เป็นปัญหา 
(ร้อยละ) 

เป็นปัญหา 
(ร้อยละ) 

ดา้นการเลือกพื้นท่ีปลูก 142 
(73.2) 

52 
(26.8) 

ดา้นการเลือกใชพ้นัธ์ุขา้ว 144 
(74.2) 

50 
(25.8) 

ดา้นการเตรียมเมลด็พนัธ์ุ 143 
(73.7) 

51 
(26.3) 

ดา้นการเตรียมดิน 143 
(73.7) 

51 
(26.3) 

ดา้นวิธีปลูก 144 
(74.2) 

50 
(25.8) 

ดา้นการจดัการดิน 144 
(74.2) 

50 
(25.8) 

ดา้นการใส่ปุ๋ย 118 
(60.8) 

76 
(39.2) 

ดา้นการใชอิ้นทรียว์ตัถุทดแทยปุ๋ ยเคมี 89 
(45.9) 

105 
(54.1) 

ดา้นการจดัการน ้า 143 
(73.7) 

51 
(26.3) 
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ตารางท่ี 4.37 (ต่อ) 
                  n = 194 

ประเด็นปัญหา 
ไม่เป็นปัญหา 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เป็นปัญหา 
จ านวน 
 (ร้อยละ) 

ดา้นระบบการปลูก 143 
(73.7) 

51 
(26.3) 

ดา้นการควบคุมวชัพืช 143 
(73.7) 

51 
(26.3) 

ดา้นการป้องกนัก าจดัโรคแมลงและศตัรูพชื 141 
(72.7) 

53 
(27.3) 

ดา้นการเกบ็เก่ียว การลดความช้ืน และการนวด 166 
(85.6) 

28 
(14.4) 

ดา้นการเกบ็รักษาผลผลิต 155 
(79.9) 

39 
(20.1) 

ดา้นการบรรจุ หีบห่อ 
 
ดา้นการปรับปรุงสถานท่ีคา้ขาย  (Place) 
 
ดา้นการก าหนดราคา  (Price) 
 
ดา้นการพฒันาผลิตภณัฑ ์ (Product) 
 
ดา้นการส่งเสริมการขาย  (Promotion) 
 

168 
 (86.6) 
104 
(53.6) 
115 
(59.3) 
100 
(51.6) 
112 
(57.7) 

26 
 (13.4) 
90 

(46.4) 
79 

(40.7) 
94 

(48.4) 
82 

(42.3) 
 
 จากตารางท่ี 4.37 พบว่าในการปฏิบติัตามเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรีย ์สมาชิกส่วน
ใหญ่ (ร้อยละ 73.2) เห็นว่าไม่เป็นปัญหาในการเลือกพื้นท่ีปลูก มีเพียงส่วนน้อย (ร้อยละ 26.8) ท่ี
เห็นว่ายงัคงเป็นปัญหา  ดา้นการเลือกใชพ้นัธ์ุขา้วสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 74.2) เห็นว่าไม่เป็น
ปัญหา  ส่วนน้อย (ร้อยละ 25.8) เห็นว่าเป็นปัญหา ด้านการเตรียมเมล็ดพนัธ์ุสมาชิกส่วนใหญ่     
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(ร้อยละ 73.7) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนนอ้ย (ร้อยละ 26.3) เห็นว่าเป็นปัญหา  ดา้นการเตรียมดิน
สมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 73.7) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนน้อย (ร้อยละ 26.3) เห็นว่าเป็นปัญหา   
ดา้นวิธีปลูกสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 74.2) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนน้อย (ร้อยละ 25.8) เห็นว่า
เป็นปัญหา  ด้านการจดัการดินสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 74.2) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนน้อย    
(ร้อยละ 25.8) เห็นว่าเป็นปัญหา  ดา้นการใส่ปุ๋ยสมาชิกประมาณสองในสาม (ร้อยละ 60.8) เห็นว่า
ไม่เป็นปัญหา ส่วนน้อย (ร้อยละ 26.3) เห็นว่าเป็นปัญหา  ดา้นการใชอิ้นทรียว์ตัถุทดแทยปุ๋ยเคมี
สมาชิกมากกว่าคร่ึง (ร้อยละ 54.1) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา และสมาชิกท่ีเหลือ (ร้อยละ 45.9) เห็นว่า
เป็นปัญหา   ด้านการจดัการน ้ าสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 73.7) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนน้อย    
(ร้อยละ 26.3) เห็นว่าเป็นปัญหา  ดา้นระบบการปลูกสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 73.7) เห็นว่าไม่เป็น
ปัญหา ส่วนน้อย (ร้อยละ 26.3) เห็นว่ามีปัญหา  ดา้นการควบคุมวชัพืชสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 
73.7) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนน้อย (ร้อยละ 26.3) เห็นว่าเป็นปัญหา  ดา้นการป้องกนัก าจดัโรค
แมลงและศตัรูพืชสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 73.7) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนน้อย (ร้อยละ 26.3) 
เห็นว่าเป็นปัญหา  ดา้นการเก็บเก่ียวการลดความช้ืนและการนวดสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 85.6) 
เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนน้อย (ร้อยละ 14.4) เห็นว่าเป็นปัญหา  ดา้นการเก็บรักษาผลผลิตสมาชิก
ส่วนใหญ่ (ร้อยละ 79.9) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนน้อย (ร้อยละ 26.3) เห็นว่าเป็นปัญหา ดา้นการ
บรรจุ หีบห่อสมาชิกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 86.6) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนนอ้ย (ร้อยละ 26.3) เห็นว่า
เป็นปัญหา  ดา้นการปรับปรุงสถานท่ีคา้ขาย สมาชิกมากกวา่คร่ึง (ร้อยละ 53.6) เห็นวา่ไม่เป็นปัญหา  
ส่วนสมาชิกนอ้ยกวา่คร่ึง (ร้อยละ 46.4) เห็นวา่เป็นปัญหา ดา้นการก าหนดราคา สมาชิกมากกวา่คร่ึง 
(ร้อยละ 59.3) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา และนอ้ยกว่าคร่ึง (ร้อยละ 40.7) เห็นว่ายงัเป็นปัญหา  ดา้นการ
พฒันาผลิตภณัฑ ์สมาชิกมากกว่าคร่ึง (ร้อยละ 51.6) เห็นว่าไม่เป็นปัญหา ส่วนสมาชิกนอ้ยกว่าคร่ึง 
(ร้อยละ 48.4) เห็นว่าเป็นปัญหา  และดา้นการส่งเสริมการขาย สมาชิกมากกว่าคร่ึง (ร้อยละ 57.7) 
เห็นวา่ไม่เป็นปัญหา ส่วนสมาชิกท่ีเหลือนอ้ยกวา่คร่ึง (ร้อยละ 42.3) เห็นวา่ยงัคงเป็นปัญหา 
 5.2  ข้อเสนอแนะ 
  จากข้อเสนอแนะของสมาชิกศูนย์ข้าวชุมชน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ  11.30            
ใหข้อ้เสนอแนะใน 5 ประเดน็ สรุปโดยแยกเป็นขอ้ยอ่ย ๆ ดงัตารางท่ี 4.38 
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ตารางท่ี 4.38 ขอ้เสนอแนะในการปฏิบติัตามเทคโนโลยีการผลิตขา้วอินทรีย ์ของสมาชิกศูนยข์า้ว
ชุมชนในจงัหวดันครพนม  

              n = 194 

ประเด็นข้อเสนอแนะ 
จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

ด้านการเลอืกใช้พนัธ์ุข้าว 
     -หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งควรใหค้วามส าคญักบั
การใหค้วามรู้เร่ืองพนัธ์ุขา้วแก่เกษตรกร เน่ืองจาก
เป็นเร่ืองท่ีมีความส าคญั 

 
4 

 
18.2 

ด้านการจัดการดิน   
-หน่วยงานของรัฐควรมีการฝึกอบรมและให้

ความรู้ดา้นการจดัการดิน เช่น การฝึกอบรมดา้น
การวิเคราะห์คุณภาพของดิน เป็นตน้ 

2 
 

9.1 
 

ด้านการใส่ปุ๋ยอนิทรีย์ 
      -ควรมีการสนบัสนุนการจดัตั้งโรงปุ๋ยอินทรีย์
ชุมชน เพื่อด าเนินการผลิตปุ๋ยอินทรียจ์  าหน่ายแก่
สมาชิกในชุมชน 

 
5 

 
22.7 

ด้านการป้องกนัก าจัดโรคแมลงและศัตรูพชื 
      -หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งควรเนน้ใหค้วามรู้ดา้น
การป้องกนัโรคและการวนิิจฉยัโรคพืชแก่
เกษตรกร 

 
5 

 
22.7 

ด้านการบรรจุ หีบห่อ   
-หน่วยงานของรัฐควรมีการฝึกอบรมให้

ความรู้ เพื่อเพิม่ทกัษะความช านาญดา้นการบรรจุ
ภณัฑเ์พื่อการจ าหน่าย เกบ็รักษา และสนบัสนุน
วสัดุอุปกรณ์ท่ีจ าเป็น ดา้นการจดัการดิน เช่น การ
ฝึกอบรมดา้นการวิเคราะห์คุณภาพของดิน เป็นตน้ 

 

4 18.2 
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 จากตารางท่ี 4.38  พบว่า สมาชิกศูนยข์า้วชุมชน ร้อยละ 18.2 ให้ขอ้เสนอแนะต่อ
เจา้หนา้ท่ีและหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งในประเด็นดา้นการคดัเลือกเมล็ดพนัธ์ุขา้ว โดยให้หน่วยงานท่ี
เก่ียวขอ้งควรให้ความส าคญักับการให้ความรู้เร่ืองพนัธ์ุขา้วแก่เกษตรกร เน่ืองจากเป็นเร่ืองท่ีมี
ความส าคญั  สมาชิก ร้อยละ 9.1 เสนอแนะใหศู้นยข์า้วชุมชนควรมีการเชิญเจา้หนา้ท่ีเกษตร หรือผูท่ี้
มีความรู้เก่ียวกบัพนัธ์ุขา้ว เป็นผูใ้ห้ความรู้ โดยการฝึกอบรมหรือการฝึกปฏิบติั  เพราะจะช่วยให้
เกษตรกรมีความรู้ความเขา้ใจมากยิ่งข้ึน ในดา้นการจดัการดิน สมาชิกร้อยละ 9.1 เสนอแนะให้
หน่วยงานของรัฐควรมีการฝึกอบรมและให้ความรู้ดา้นการจดัการดิน เช่น การฝึกอบรมดา้นการ
วิเคราะห์คุณภาพของดิน  ดา้นการใส่ปุ๋ย สมาชิกร้อยละ 22.7 เห็นว่าควรมีการสนบัสนุนการจดัตั้ง
โรงปุ๋ยอินทรียชุ์มชน เพื่อด าเนินการผลิตปุ๋ยอินทรียจ์  าหน่ายแก่สมาชิกในชุมชน  และดา้นการบรรจุ 
หีบห่อ สมาชิกร้อยละ 18.2 เห็นว่า หน่วยงานของรัฐควรมีการฝึกอบรมให้ความรู้ เพื่อเพิ่มทกัษะ
ความช านาญดา้นการบรรจุภณัฑ์เพื่อการจ าหน่าย เก็บรักษา และสนับสนุนวสัดุอุปกรณ์ท่ีจ าเป็น 
ดา้นการจดัการดิน เช่น การฝึกอบรมดา้นการวิเคราะห์คุณภาพของดิน 
 


